



**IRAS**

The Institute for Iran-Eurasia Studies

ЦЕНТР ПО ИЗУЧЕНИЮ ИРАНА И ЕВРАЗИИ

موسسه مطالعات ایران و اوراسیا

Date: 25, 3, 2017  
No: 9602

**Отзывна автореферат диссертации Рокнифард Юлии Владимировны  
на тему «Внешнеполитический курс Исламской Республики Иран в контексте развития  
национальной ядерной программы» по специальности 07.00.15 – история международных  
отношений и внешней политики**

Тема диссертационного исследования Рокнифард Ю.В. является актуальной как для международно-исторической науки в целом, так и для развития академической дискуссии в России и в Иране по изучаемому вопросу. И если для российских исследователей данная тема представляет собой больше академический интерес, а также возможность применения результатов в дипломатической деятельности, для Ирана всестороннее изучение вопроса носит наиболее прикладной характер, поскольку политика международных игроков в отношении Ирана в связи с ядерным вопросом и внешнеполитической линией государства на протяжении многих лет оказывала и продолжает оказывать на Иран значительное влияние. Согласование *барджам*, или СВПД, всеобъемлющего плана действий по иранскому ядерному вопросу, не означает смены приоритетов иранского правительства, и поэтому внешнеполитическая линия Ирана остается актуальной для изучения даже при, казалось бы, разрешенном вопросе.

Стоит отметить глубокую проработанность диссертации, в которой автор обращается к большому количеству персоязычных источников, мнениям иранских аналитиков, что заметно из списка литературы. Диссертантка также проводила собственные полевые исследования в период пребывания в Иране, часть из них – при содействии ИРАС. Интервью, используемые в диссертации, включают беседу с директором Института изучения Ирана и Евразии – ИРАС (ныне – послом Ирана в России) господином Мехди Санаи. Работа, проведенная автором в Иране, помогла сделать диссертацию более приближенной к реальности, обеспечить понимание позиции иранской стороны.

В попытке взглянуть на ситуацию изнутри Ирана и его политической системы заключается новизна данной диссертации. Немногие авторы рискуют связать воедино различные уровни политической системы. В иранской академической практике наиболее популярен подход с точки зрения неореализма, где национальный уровень затрагивается в меньшей степени, а большее внимание уделяется региональному и глобальному уровням международной системы. Таким образом, данная работа дополняет существующий академический дискурс по проблеме. В самом деле, повышенная секьюритизация ядерного вопроса на национальном уровне имела место быть, и оказывала влияние как на внешнюю, так и на внутреннюю политику Ирана.

Автореферат свидетельствует о наличии у автора большого количества публикаций, в том числе в изданиях, рекомендуемых ВАК. Следует также отметить, что автором был презентован доклад на



The Institute for Iran-Eurasia Studies

ЦЕНТР ПО ИЗУЧЕНИЮ ИРАНА И ЕВРАЗИИ

موسسه مطالعات ایران و اوراسیا

персидском языке по теме российско-иранской конкуренции на газовом рынке на конференции в университете Алламе Табатабаи (Тегеран) в ноябре 2016 г. и совместная с автором данного отзыва статья на персидском языке, презентованная на Тегеранской конференции по безопасности в декабре 2017 г., которые не вошли в список публикаций, указанных в автореферате.

В отношении п. 2 в положениях, выносимых на защиту, стоит отметить более весомую роль США в институционализации противостояния с Ираном, ведь именно Вашингтон несет ответственность за введение многочисленных антииранских санкций, раздувание ядерного вопроса в международном медиа-пространстве и продвижении дела в МАГАТЭ и Совбезе ООН, поддержку интересов Израиля. То же касается и п. 5, который сформулирован в отношении конструктивности в иранском подходе, в то время как это не единственный фактор, который в итоге будет предопределять стабильность СВПД.

В то же время, с указанными вышезамечаниями можно спорить в рамках академической дискуссии, однако различие взглядов аналитиков и исследователей по этим вопросам не умаляет достоинств работы, проделанной диссертанткой.

Исходя из собственного опыта в рамках российской академической системы, а также учитывая требования, предъявляемые к уровню работ, представляемых на получение степени PhD в Иране, свидетельствую, что диссертация Рокнифард Юлии Владимировны заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук.

Алиреза НУРИ

Научный сотрудник

Центра по изучению Ирана и Евразии (IRAS)

Кандидат политических наук (23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития), СПбГУ

Адрес: д.2, кор.6, Аллея Амини, ул. Вали-Аср, Тегеран, Иран

Тел.: +98 2188792496

E-mail: alirezanoori2@gmail.com

Подпись Алирезы Нури заверяю:

 2017, 3, 28

Первый заместитель директора Центра по изучению Ирана и Евразии (IRAS), доцент Университета Азад Давуд КИАНИ





2017.3.25